
n° p!T£r/^
24 maja 1928 r.

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

OPIS PATENTOWY

Nr 7479. KI. 54 b 7.
Elbert Seneca Boughton

(Los Angeles, California, Stany Zjednoczone Ameryki).

Sposób i przyrząd do graficznego oceniania osób lub przedmiotów.

Zgłoszono 19 października 1920 r.
Udzielono 30 kwietnia 1927 r.

Pierwszeństwo: 7 maja 1919 r. (Stany Zjednoczone Ameryki).

Wynalazek dotyczy nowej i pożytecz¬
nej metody i przyrządów wraz z dodatko-
wemi urządzeń'ami do segregowania jedno-
stek ludzkich pod względem poziomu, stop¬
nia i ustosunkowania rozmaitych osobi¬
stych właściwości, jakimi rozporządzają w
celu określenia przydatności ich do pracy
w pewnych określonych warunkach. Meto¬
da ta równ?eż może być pożyteczną do se¬
gregowania dowolnego materjału w za¬
leżności cd jego gatunku, poziomu, stopnia
lub ustosunkowania właściwości fizycznych
innych i ich pochodnych w celu określenia
przydatności do pewnych potrzeb. Poniżej
następuje opis tej metody, ilustrowany
przez załączony rysunek,

Przedewszystkiem przedstawione zo¬

stanie zastosowanie tej metody do segrego¬
wania osobistości. Chodzi przytem o spo¬
sób i przyrządy do ustalenia, wymierzania,
określenia i segregacji pożądanych i niepo¬
żądanych właściwości umysłowych, moral¬
nych, fizycznych i innych cech osobistych
i właściwości wraz z ich pochodnemi, włą¬
czając cechy przyrodzone i nabyte, przyzwy¬
czajenia, cechy zawodowe oraz wszelkie ce¬
chy i właściwości. Całokształt znamion po¬
wyższych nazywać będziemyw dalszym cią¬
gu niniejszego opisu terminem „charaktery¬
styka osobista", W tern jego zastosowaniu
wynalazek stanowi metodę i przyrząd wraz
z odpowiedniemi urządzeniami, przyzna*
czonemi do wyjaśniania, wymierzania, usta*
lania i segregacji charakterystyki osobistej



i jej znamion pochodnych, stanowiących o
przydatności, pożyteczności; pracowników,
dobieranych na urzęay prywatne lub pu-

**v. blicziae, przy* ut^zTOjwwaniu stosunków oso-
't 4> JoisfyĘfii^ ząRłafaiilu)związków i t. p, wy-

* gadkach* Całokształt tego pojęcia ozna¬
czać będziemy poniżej terminowo „ kwali¬
fikacje zawodowe".

Celem ustalenia pojęcia „związki i zrze¬
szenia", które nie są zatrudnieniami za-
robkowemi, lecz wymagają koniecznie wza¬
jemnego poznania się wspólników pod
względem ich osobistych kwalifikacyj w
stosunku do zrzeszenia, należy stosować
airzeszenia w takich np. postaciach.

Uczestnicy spółki, uczestnicy pewnej li¬
niowy, przemysłowcy i wytwórcy wszelkie¬
go rodzaju powierzają dyspozycję swoje-
mi wyrobami lub całą produkcję pewnym
pośrednikom, sprzedawcom lub tym podob¬
nym zastępcom, przyczem powodzenie za¬
leży od pewnych cech indywidualnych,
stosunku wynalazców z przedsiębiorcami
eksploatującymi ich wynalazki i pośredni¬
kami, od których doświadczenia zależy
wytwórczość i sprzedaż wynalazków, wo-
góle inicjatywy i wiedzy w stosunkach z
przedsiębiorcami. Niezliczone bowiem mil-
jony wyjątkowo zdolnych i doświadczo-
hS^hlildzi łamie życie, dzięki niekorzystni?
zdartym stosunkom. Z tego samego po-
Wridu rozpadają się liczne zrzeszenia, je¬
żeli nie posiadają prostego, wydajnego i
taniego sposobu, który pozwalałby na do¬
konanie ścisłego i niezawodnego wyboru.
Powstanie nowych przyrządów stanowią¬
cych niniejszy wynalazek uwartinikowane
jest zastosowaniem odpowiednich mecha¬
nizmów. W tym celu może znaleźć zasto¬
sowanie segregator w połączeniu z segre¬
gatorem typu Standard, przyrząd traserski
l przyrząd stosowany w izbach rozrachun*-
kowych. *

Poza tern chodzi o danie możności każ¬
dej jednostce do zbierania w prosty, pra¬
ktyczny i tani sposób danych do oceny wła¬

snej swej charakterystyki i ustalenia współ¬
czynnika, który pozwoliłby ocenić, w ja¬
kiej mierze, stopniu, poziomie lub stosunku
dana jednostka pewne cechy osiągnęła. W
tym celu można zastosować segregator, o-
pisany poniżej.

Następnie chodzi o zaopatrzenie każde¬
go człowieka w odpowiedni i ścisły segre¬
gator, stanowiący kompletne świadectwo
jego umysłowych, moralnych, fizycznych i
innych własności, stanowiących o przydat¬
ności jednostki do danej pracy lub
zrzeszenia. Segregator powinien być przy-
tem dogodny co do formy i łatwy do przej¬
rzenia oraz łatwo dostępny dla pracowni¬
ków i interesantów, zastępując pod tym
względem dzisiejsze cząstkowe, niezakoń-
czone i rozwlekłe zestawienia, stanowiące
podstawę wyboru na stanowisko lub do
zrzeszenia. W tym celu stosuje się segre¬
gator w połączeniu z segregatorem typu
Standard.

W dalszym ciągu wynalazek ma za za¬
danie dostarczyć urzędnikom, kierownikom
administracyjnym, instruktorom i tym po¬
dobnym przełożonym, potrzebnych im do¬
kładnych wiadomości o osobistych i innych
cechach podwładnych im jednostek co do ilo¬
ści, stopnia, poziomu lub ustosunkowania,
w jalkach je posiadają w kierunku przydat¬
ności na dane stanowisko lub do danego
zrzeszenia, wraz z niezawodną prawie me¬
todą i urządzeniami, służącemi do ustala¬
nia tych wywodów.

Do tego celu służy segregator Standard
w połączeniu ze zwykłym segregjatorem al¬
bo też niżej przedstawiony przyrząd specy¬
ficzny.

Dalej chodzi o dostarczenie każdej je¬
dnostce metody i środków oraz przyrządu
hub przyrządów do ustalenia pracy lub zrze¬
szeń, do jakich jednostka ta najlepiej na¬
daje się. Metoda powinna) doprowadzić
do możliwie niezawodnych wywodów nieza¬
leżnie od tego, czy człowiek ten pracował
w najwłaściwszym dlań zawodzie lub na
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najodpowiedniejszem stanowisku, 'czy też
nie. W tym celu stosuje się przyrząd tra¬
serski w połączeniu z segregatorem normal¬
nym lub typu Standard albo też przyrząd,
stanowiący treść wynalazku.

Następnie przyrząd niniejszy pozwala
jednostce na dokonanie wyboru najodpo¬
wiedniejszego dlań zajęcia, w prosty, prak¬
tyczny, niekosztowny a jednak skuteczny
sposób, ustalający zawód, względnie typ
zrzeszenia.

Urzędnicy i inne osoby potrzebujące po¬
mocy albo osoby poszukujące wspólników
zyskują prosty, praktyczny, niedrogi i wy¬
datny sposób do wyszukania ludzi najod-
powiedniejszych.

Przy pomocy tej metody dany kraj mo¬
że ściśle kontrolować popyt i podaż rąk
roboczych albo jednostek do wszelkiego
rodzaju zrzeszeń. W trzech ostatnich wy¬
padkach znajdują zastosowanie przyrządy
izb rozrachunkowych, korzystające z segre¬
gatorów w związku z segregatorem Stan¬
dard i przyrządem wykazującym brak wy¬
dajności według niniejszego wynalazku.

Każda jednostka posiada dalej metodę
i przyrząd określający w prosty, praktycz¬
ny i niedrogi sposób, wszystkie braki jej
charakterystyki indywidualnej, stające na
przeszkodzie do objęcia pewnegoi stanowi¬
ska lub wejścia do pewnego zrzeszenia
przez porównanie cech właściwych danej
jednostce z właściiwościa(mi urzędnijków,

kierowników, instruktorów i tym podobnych.
Jednostka dąży przeto do osiągnięcia tych
właściwości i szybkiego pokrycia swych
niedoborów.

Jednostka taka wyłączy sama siebie z
liczby kandydatów i rozpocznie zbliżać się
stopniowo do zamierzonego celu, kolejno
pokrywając swe stwierdzone niedobory.
Służy tutaj przyrząd wykazujący brak wy¬
dajności w połączeniu z segregatorem nor¬
malnym, albo segregator typu Standard.

Na ostatku wreszcie metoda powyższa
pozwala szczegółowo wyjaśnić, mierzyć,

ustalać i segregować fizyczne i inne właści¬
wości materjałów i surowców, używanych
przy pracy zawodowej, i umożliwia wybór
najodpowiejszego dla każdego wypadku
materjału. Służyć tu może segregator nor¬
malny, segregator typu Standard i segrega¬
tor niedoborowy albo kombinacja powyż¬
szych segregatorów.

Poniższy opis i rysunek zawierają dal¬
sze szczegóły wynalazku.

Wynalazek polega przeto na wyżej wy¬
mienionych przyrządach i na odpowiedniem
ich ustosunkowaniu do siebie i poszczegól¬
nych przyrządów.

Poniższy opis pozwala osobom nniiej
doświadczonym orjentować się należycie w
istotnych cechach wynalazku i umożliwi
im korzystanie z niżej opisanych przyrzą¬
dów albo przystosowanie do tegoż celu
przyrządów odmiennych, nie wykraczając
poza zakres niniejszego wynalazku. Na za¬
łączonym rysunku jednakowe znaki ozna¬
czają analogiczne części.

Fig. 1 przedstawia kartkę segregatora
normalnego do charakterystyki ogólnej, fig.
2 — kartkę segregatora charakterystyki
szczegółowej, fig. 3 — zeszyt przyrządu
Standard w połączeniu z kartką złożonego
segregatora normalnego, fig. 4 — część
kartki segregatora traserskiego, fig. 5 —
przyrząd niedoborowy.

Każdy z przyrządów, stosowanych w
niniejszym wynalazku, zawiera szereg kart
segregacyjnych w postaci książki lub zeszy¬
tu, złożonego z karty lub kart, traktują¬
cych o mniej lub więcej ogólnej charakte¬
rystyce osobistej (fig. 1), Charakte¬
rystyka danej karty podzielona jest naj-
praktyczniej na dwa działy zastawione w
osobnych kolumnach Cechy dodatnie i po¬
żądane należą do jednej kolumny, cechy
ujemne i niepożądane zgrupowane są w
drugiej. Pomiędzy kolumn7ami pdzostaje
na karcie pewna przestrzeń .« odpowiednte-
mi rubrykami- Po obu stronach tego pa¬
ska leżą rubryki do zapisywania °/o czyli



ilości, stopnia lub ustosunkowania do¬
datnich lub ujemnych cech, jakie da¬
na jednostka posiada (fig. 1). Suma pro¬
centowa startowi zawsze 100, Pomiędzy
temi kolumnami pośrodku paska znajduje
się szereg linij poziomych, po jednej dla
każdej cechy. Każda linja składa się z sze¬
regu jednakowych odcinków, służących do
graficznego przedstawienia ilości, stopnia,
poziomu lub ustosunkowania każdej wła¬
ściwości i cech, jakie dana jednostka po¬
siada. W tym celu linje te dzielą na czę¬
ści odpowiadające °/0 wskazanych na fig, 1
linje poziome. Karta lub karty, dotyczące
mniej lub więcej ogólnej charakterystyki
osobistej, są podzielone w jednakowy spo¬
sób. Dotyczą one utalentowania, wykształ¬
cenia, doświadczenia, metody, właściwości
fizycznych i tym podobnych cech i obej¬
mują zdjęcia fotograficzne i statyczne
dane ułatwiające orjentowanie się w wa¬
dach i zaletach kandydata-'(fig. 2).

Karta lub karty poświęcane charakte¬
rystyce szczegółowej uzupełniają zazwy¬
czaj karty do rejestracji specjalności, po¬
dzielone na ułożone w podobny sposób ko¬
lumny Karty te zawierają dane o nawyk-
nieniach, uzdolnieniach i zaletach kandy¬
data w stosunku do poszczególnych proce¬
sów danego zawodu, specjalnej pracy zawo¬
dowej lub zrzeszeń o które chodzi, do umie¬
jętności stosowania narzędzi i przyrządów
oraz maszyn, o ile takowe wchodzą w za¬
kres danych czynności (fig. 2).

Trzy powyższe kategorje charaktery
styki zawierać mogą całokształt właściwo¬
ści umysłowych, moralnych i fizycznych,
stanowiących przedewszystkiem o kwalifi¬
kacjach zawodowych jednostki.

Przy stosowaniu niniejszej metody kan¬
dydat na dane stanowisko wypełnia sam
kolumny procentowe, charakteryzujące we¬
dług swego własnego rozumienia swe wady i
zalety. Następnie odpowiednio do tych
notat stawia pionową kreskę na linjach

poziomych, odpowiadających każdej wła¬
ściwości oznaczając graficznie swą samo¬
ocenę (fig. 3).

Ocena własna zostaje następnie skory¬
gowana przez ludzi, dobrze znających kan¬
dydata. Do tego służy zazwyczaj osobny
zeszyt segregatora.

Ani sam kandydat, ani jego korektor
nie wypowiadają się przytem o takich ce¬
chach, jak szybkość ruchów, siła fizyczna,
uzdolnienie zmysłów, które mają być usta¬
lone dopiero na ścisłej naukowej drodze.
Po dokonaniu korekty przystępujemy do
utworzenia ostatecznego segregatora, za¬
wierającego (fig. 3] określenia naukowe
cech, które w ten sposób wymieniać można,
oraz zestawienia samooceny kandydata i
oceny dokonanej przez ludzi, którzy go
znają, dotyczące cech, które naukowo u-
stalone być nie mogą. Dodać wreszcie na¬
leży fotografję kandydata, zaopatrzoną w
jego podpis. W tej postaci segregator wy¬
dany zostaje jego właścicielowi, jako świa¬
dectwo, uprawniające go do ubiegania się
o stanowisko lub o udział w zrzeszeniu.

Posiadając takie zestawienie właściwo¬
ści kandydata, urzędnicy kierownicy admi¬
nistracyjni, instruktorzy i inni ludzie, którzy
znać powinni osobiste i inne właściwości da¬
nej jednostki oraz wiedzieli w jakiej ilości,
stopniu, poziomie i ustosunkowaniu właści¬
wościami temi w kierunku dodatnim i u-

jemnym jednostka rozporządza, mogą z
łatwością zasięgnąć takich informacyj z kart
segregatora.

Do dalszego ułatwienia orjentacji i do
uczynienia jej jak najniezawodniejszą słu¬
ży poniższa nowa metoda i przyrządy sta¬
nowiące istotę wynalazku. Przyrząd po¬
wyższy nosi nazwę wzorzec.

Składa się on z kartek i kalki płócien¬
nej albo innego przezroczystego materjału,
na których zostają odtworzone poszczegól¬
ne właściwości, zawarte w segregatorze w
analogicznym względnym układzie. Wobec
tego przy nałożeniu karty wzorca na odpo-



wiednią kartę segregatora właściwe ozna¬
czenia pokrywają się wzajemnie i dają się
oceniać jednym rzutem oka (fig. 3).

Karta wzorcowa tego rodzaju służy do
poszczególnego zawodu, pracy lub zrzesze¬
nia. Każda karta zawiera na marginesie ze¬
stawienie ilości, stopnia, poziomu albo usto¬
sunkowania pewnych cech, stanowiących
niezbędne minimum dla spółubiegających
się kandydatów. Wyszczególnienie tych
cech oznaczone jest literą E* W taki sam
sposób pod literą D wyszczególnione są ce¬
chy pożądane lub niekonieczne (fig. 3),

W odpowiednich wierszach kolumn pro¬
centowych umieścić można liczby cha¬
rakteryzujące stosunek procentowy dodat¬
nich i ujemnych odmian danych cech, wła¬
ściwych pracownikom danego zawodu.
Każdy, kto korzysta z wzoru, może oczywi¬
ście poczynić pewne zmiany i poprawić,
mając na widoku pewne specjalne normiki
i potrzeby. A więc przemysłowiec, który
zastosował udoskonalone maszyny, wyma¬
gające większej wprawy, staranniejszego
dozoru, szybszych operacyj ruchów mate-
rjału i maszyny, może przystosować swój
wzorzec do tych potrzeb. Powinien on po¬
wiadomić o poprawkach wprowadzonych.
Biuro, które karty wzorcowe wydaje, a to w
tym celu, aby uznane za pożyteczne po¬
prawki rozpowszechnić na cały kraj i umoż¬
liwić w przyszłości wydawanie kart stan¬
dardowych, zupełnie odpowiadających wa¬
runkom danej pracy zawodowej. W takim
wypadku wynalazek niniejszy pozwoli
przemysłowcowi ściśle wyjaśnić i ustalić i-
lość, stopień, poziom i ustosunkowanie cech
dodatnich i ujemnych, napotykanych w jed¬
nostce zatrudnionych w danym zawodzie
lub zrzeszeniu.

Karta wzorcowa, zestawiona z właści¬
wą kartą segregatora kandydata na dane
stanowisko, pozwala jednym rzutem oka o-
cenić jego przydatność.

Aby porównanie wypadło niezawodnie
i dla możliwości ustalenia na drodze możli¬

wie prostej faktu, do jakiej pracy dany o~
sobnik przedewszyśtłriem się nadaje, służą
nieznane dotąd metoda i przyrząd, stano¬
wiące część niniejszego wynalazku. Przy¬
rząd ten nosi nazwy tablic traserskich i
składa się z pewnej liczby zwiniętych po*
ziomo kartek podzielonych pionowo linja-
mi na szereg kolumn, zawierających nazwy
zawodu lub typ zrzeszenia, nazwy specjal¬
nych zajęć zawodowych w obrębie danego
zawodu, spółczynnik porównawczy oraz
szereg rubryk, zazwyczaj 25, dla procen¬
tów i wreszcie ostateczną kolumnę zawie¬
rającą stopień przeciętny (fig; 4).

Przyrząd powyższy jest ściśle związa¬
ny i opiera się na kartach wzorco^Yych. Po
sporządzeniu mianowicie karty wzorcowej
najwyższe procenty 25 cech tej karty czyli
25 cech zasadniczych, które jednostki, po¬
święcające się temu zawodowi przedewszyst-
kiem posiadać powinny, wprowadza się do
danej kolumny tablicy traserskiej. Po wy¬
kończeniu następnego wzorca w ten sam
sposób przepisujemy 25 cech tej karcie wła¬
ściwych. Należy przytem wszystkie zawo¬
dy, wymagające właściwości analogicznych
szeregowań umieścić na jednej karcie tra¬
serskiej. Oddzielnie procenty zostają ze-
sumowane i dają możność obliczenia prze¬
ciętnego procentu, znainiotnującego daną
pracę, zawód lub zrzeszenie.

W praktyce zależy nieraz na tern, by
określić do jakiego rodzaju pracy dana;
jednostka najlepiej się nadaje. * W tym ce¬
lu najwydatniejsze jej właściwości w licz¬
bie 25 wybrane z jej segregatora służą do
obliczania przeciętnej, którą porównywuje¬
my z tablicami trasenskiemi, dotyczącenii
zajęć, obejmującycjhl pomienioine właści¬
wości. 6 zawodów wymagających takiego
przeciętnego współczynnika stopnia zosta¬
je przytem wydzielone. Ze znacznym stop¬
niem prawdopodobieństwa stwierdzićby
można, że dana jednostka odpowie w rów¬
nym stopniu każdemu z zawodów, wymaga-
jących zbliżonego do posiadanego przez nią
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spółczynnika. Współczesne karty wzorco¬
we tych zawodów zostają teraz zestawione
z indywidualnym segregatorem jednostki i
pozwalają na określenie zawodu, do jakie¬
go jednostka najlepiej się nadaje. Zawo¬
dy te należy odnotować na pierwszej stro¬
nicy segregatora jako wskazówka dla
przyszłych zestawień. W ten sposób u-
niknąć można w znacznym stopniu omyłek
w cenach przemysłowych i stowarzyszenio¬
wych.

Przyrządy powyższe: segregator, karty
wzorcowe i karty traserskie służą do urze¬
czywistnienia nowej, niekosztownej meto¬
dy, która z jednej skony pozwala dkreślić
zawód lub stanowisko, do jakiego dana
jednostka przedewszystkiem się nadaje, z
drugiej zaś strony umożliwia wybór pra¬
cowników zdolnych całkowicie odpowie¬
dzieć powierzonemu im zadaniu.

Do ostatniego zadania służy przyrząd
rozrachunkowy.

Jeżeli dany osobnik dąży do pracy w
pewym zawodzie lub na pewnem stano¬
wisku, zwrócić się powinien do dkręgowego
urzędu rejestracyjnego i, o ile nie był tam
dotąd zarejestrowany poddać się rejestracji.
Wypełnia przytem kwestjonarjusze wła¬
ściwe poszukiwanemu zawodowi lub stano¬
wisku. Po uzupełnieniu jego segregatora
zostaje on zarejestrowany i1'umieszczony na
liście kandydatów do objęcia właściwych
posad lub stanowisk

Z drugiej strony osoby, poszukujące
pracowników lub stowarzyszonych, udają
się do okręgowego urzędu rejestracyjnego
i zgłaszają swe zapotrzebowania. Urząd
zestawia opracowane dla danego rodzaju
pracy karty wzorcowe z indywidualnemi
kartami rejestracyjnemi, wybiera najodpo¬
wiedniejszych kandydatów i przedstawia
ich interesantom. W ten sposób poszuku¬
jący nie potrzebuje porozumiewać się bez¬
pośrednio ze znaczną ilością aspirantów,
do objęcia posad i stanowisk.

Powyższe przyrządy nadają się rów¬

nież do rejestracji spraw związanych z
rynkiem pracy.

Jeżeli dany okrąg stwierdzi nadmiar rąk
do pracy, przekazuje wykaz należycie po¬
segregowanych zbędnych pracowników u-
rzędowi państwowemu lub najbliższej wyż¬
szej instancji. Jeżeli instancja ta również
posiada nadmiar pracowników danego za¬
wodu przekazuje ten wykaz dalej. W ten
sposób wykaz stopniowo przechodzi do
centralnego urzędu narodowego.

Urząd ten rozsyła codziennie zazwyczaj
sprawozdanie do poszczególnych urzędów
okręgowych, wymieniając miejscowości o
nadmiarze braku rąk roboczych w każdej
dziedzinie pracy. Urzędy okręgowe o nad¬
miarze kandydatów komunikują zarejestro¬
wanym u siebie osobom o miejscowo¬
ściach, gdzieby zarobek znaleźć mogli kan¬
dydaci, którzy pragną z tego skorzystać
przesyłają odpis ich segregatora indywidu¬
alnego do właściwych urzędów. Przy bra¬
ku przeto igdzAdkólwtiek bądź rąk (lufo,głów)
powstaje prąd segregatorów w tym kierun¬
ku z okręgów, w których panuje nadmiar.

Wykazy te są szczegółowo i możliwie
dokładnie posegregowane. W ten sam spo¬
sób każdy, kto w okręgu ubogim w perso¬
nel poszukuje pracowników, korzysta z o-
fert okręgów o nadmiarze tegoż. W tym
celu żąda on jedynie, by właściwy urząd o-
kręgowy przesłał telegraficznie lub w inny
sposób do odpowiedniego okręgu zapotrze¬
bowania, wskazując nazwy zawodu lub typ
zrzeszenia i zakres potrzeb, warunki płacy
i tym podobnych warunków. Załączyć rów
nież przytem można notatki o zmianach,
wprowadzonych do odpowiedniej normal¬
nej karty standartowej. Po otrzymaniu ta¬
kiego zapotrzebowania1 urząd okręgowy
zestawia zmienną kartę wzorcową z indy¬
widualnemi segregatorami kandydatów do
danej pracy, jakich posiada, dolkonywuje
dokładnego ich wyboru i kombinuje wykaz
kandydatów albo kieruje ich w celu bez¬
pośredniego porozumienia się z interesan-
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tern. Organizację powyższą umożliwiają
karty wzorcowe, zestawiane z segregatora¬
mi indywidualnemu/

Gelem utworzenia prostej, praktycznej \
niekosztownej1 metody do dodawania uzu¬
pełnień i wprowadzania zmian w segrega¬
torach indywidualnych przy ich prowadze¬
niu w celu należytego uwzględnienia
zmian, zachodzących w charakterystyce o-
sobistej jednostki i w jej kwalifikacjach za¬
wodowych i ułatwiania ustalenia jego bra¬
ków w zestawieniu z właściwemi kartami
standardowemi albo ze specjalnemil karta¬
mi standardowemi poszczególnych intere¬
santów, służy przyrząd, noszący nazwę se¬
gregatora niedoborów. Przyrząd ten wcho
dzi również w zakres niniejszego wyna¬
lazku. Składa się on zazwyczaj z karty lub
zeszytu, zawierającego nazwisko intere¬
santa, względnie jego przedstawicieli. Na¬
zwisko wybranego kandydata, numer po¬
rządkowy właściwej karty standardowej
wskaźnik zawodu, dla którfego standard
jest przeznaczony, wskaźnik właściwy kan¬
dydata, krótkie wskazówki i notatki. Kar¬
ta zawiera również dwa dziiały. W jednym
z nich zapisuje się datę ogólnego segrega¬
tora indywidualnego, w drugim datę spe¬
cjalnego segregatora. W obu działach prze¬
widziane są kolumny ■ do wprowadzenia
wskaźników lub charakterystyki, zawartej
w segregatorze i w standardzie, z których
niedobory porównujemy, wskaźniki inte¬
resanta, procenty posiadanych przez kandy¬
data potrzebnych właściwości, procenty
niedoborów oraz daty wykonania karty.
Na dole karty mieści się zazwyczaj kilka
linij poziomych dla decyzji interesanta.

Przyrząd opiera się przeto na ścisłym
związku z segregatorem indywidualnym i
kartami standardowemi.

Urzędnicy, kierownicy administracyjni,
instruktorowie i inne osoby zaopatrzeni są
w takie segregatory niedoborów, przystoso¬
wane do pisania przez kalkę w celu jedno¬
czesnego wykonania dwóch odbitek.

Ludzie ci, przyjmuj ąc kandydatów, ze-
stawiają właściwą kartę wzorcową z segre¬
gatorem indywidualnym kartę pd karjcie,
wpisując do segregatora niedoborów braki
dostrzeżone. Decyzja interesanta następu¬
je po podsumowaniu braików w następują¬
cej naprzykład postaci: ;,kandydat został
przyjęty z warunkiem wyrównania niedo¬
borów w przeciągu dni 90" albo „kandydat
został odrzucony, może być jednak przyję¬
ty, jeżeli w ciągu dni 90 uzupełni swe braki
i powróci z uzupełnionymi segregatorem".

Poza teiri kandydaci mogą się zgłaszać
do urzędu rejestracyjnego albo nadsyłać
doń swe segregatory z prośbą o porówna¬
nie z normalną kartą wzofoową wybranego
zawodu, albo ze specjalnym wzorcem za¬
wodowym (o ile kandydat poszukuje spe¬
cjalnego zajęcia), a to w tym celu, by kan¬
dydat taki, zawczasu powiadomiony o nie¬
doborach, mógł się odpowiednio przygoto¬
wać. W tym wypadku segregator niedo¬
borów służyć może do wykazania kandyda¬
towi jego braków.

W ten sam sposób każdy student ma
możność stwierdzenia, przez porównanie
swego indywidualnego segregatora z kartą
wzorcową wymagań akademickich albo
z wzorcem danego zawodu, stopnia swego
przygotowania.

Powyższe wypadki zastosowania nowej
metody bynajmniej nie wyczerpują za¬
kresu jej użyteczności i stanowią jedynie
przykłady. Zasadnicze właściwości opisa¬
nych urządzeń umożliwiają zastosowania
ich w równym stopniu po wprowadzeniu
odpowiednich zmian do wyjaśnienia, mie¬
rzenia, ustalenia i segregowania oraz do
dokonywania wyboru nietylko jednostek,
lecz np. materjałów, na podstawie ich fi¬
zycznych i innych właściwości.

Za strzeżenia patento we;

1. Przyrząd do graficznego oceniania
osób lub przedmiotów, znamienny tern, żc
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posiada kartę, zaopatrzoną we wskazówki
cech, jakie należy wyróżnić, przystosowaną
do zaopatrywania jej w znaki, wskazujące
swem położeniem stopień, w jakim odno¬
śny oceniany przedmiot posiada odpowied¬
nią cechę, tudzież przyrząd, współpracu¬
jący z tamtym, do graficznego porównywa¬
nia uzyskanych wskazań z określonym
wzorcem,

2. Przyrząd według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że współpracujący przyrząd do¬
datkowy wykonany jest w postaci karty
wyposażonej we wskazówki według okre¬
ślonego wzorca.

3. Przyrząd według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że jedna z kart jest przezro¬
czysta tak, iż przy nałożeniu na kartę dru¬
gą powstaje możność łatwego porównania
cech badanego przedmiotu z wzorcem.

4. Przyrząd według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że karta stanowi listwę kwali-

fcikacyj, ułożoną w postaci tablicy z miej¬
scem wolnem naprzeciw każdej kwalifi¬
kacji celem odnotowywania wskazówek.

5. Przyrząd według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że karta szacunkowa posiada
dwie tablice kwalifikacyjne w położeniach
przeciwstawiających się, z których jedna
przedstawia kwalifikacje pożądane, druga
zaś — kwalifikacje niepożądane, najwła¬
ściwiej — z przestrzenią wolną między o-
bierna tablicami.

6. Przyrząd według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że kwalifikacje na karcie wzorco¬
wej odpowiadają pod względem swego po¬
łożenia tablicom na karcie pierwszej (in¬
dywidualnej ).

E 1 b e r t Seneca B o u g h t o n.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 74/9.
Ark, i.



Do opisu patentowego Nr 7479.
Ark. 2,



Do opisu patentowego Nr 7479.
Ark. 3.
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